

在教會和社會中的中國婦女

安貝蒂著 勞寶霞譯

四十年前，毛澤東宣佈：「女人撐起半個天下。」他清楚地指出，中國的女性和男性會得到平等地看待。《中華人民共和國憲法》第四十八條把這個觀念更具體地展現在我們的眼前：

中華人民共和國婦女在政治的、經濟的、文化的、社會的和家庭的生
活等各方面享有同男子平等的權利。

國家保護婦女的權利和利益，實行男女同工同酬，培養和選拔婦女幹
部。

婦女地位在「法律上」受到保障

在一九九二年頒佈的「中華人民共和國保障婦女法」，再進一步闡釋
憲法第四十八條的內容。這法律規定婦女：



——享有與男性同等的政治權；

——在文化和教育方面，與男性享有同等的權利；

——與男性享有同等的工作權；

——與男性享有同等的財產權；

——與男性依法享有同等的權利和義務；

——在婚姻和家庭方面，與男性享有同等的權利。

中國既傾盡全力辦好九月四日至十五日在北京舉行的聯合國第四屆世界婦女大會，或許這正是適當的時候去檢討中國實踐「平等權利法」的得失。

中國首先承認在目前社會主義初級階段，保障婦女法權的某些條文仍需改善。（註一）全中國婦女聯會和國家統計局近期合作進行一項調查，訪問了約五萬名來自中國十七個省的男女，他們來自社會各階層，年齡介乎十八至六十四歲之間。調查結果是：「中國婦女的社會地位已大大改變，尤其在就業、教育和家庭方面，更有明顯的進步。」但它亦指出，在社會各個領域各種職業中，婦女尚未有得全面發展自我。報告的結語承認：「很多婦女甚

至仍未察覺到，她們在文化級別、教育水準、社會參與和自覺性方面，是與男性看齊的。」（註二）

無論如何，中國觀察家都一致同意，相較於一九八八年九月在加拿大蒙特利爾舉行的一個國際會議上，中國代表獲悉中國在一個有關婦女地位的調查結果中，位列全世界第一百三十二名的時候，中國目前在改善婦女地位的成績已有不少進步。

今日中國婦女的實際處境

在中國跟在其他地方一樣，婦女在家庭和社會的角色經歷了不少變遷。自四人幫下台後，中國便開始認真地探討妻子和母親在中國社會的地位。社會主義政權在立國後四十年內，曾以不同方法去除傳統儒家思想對人民生活的影響，但仍未見成效。儒家思想在中國已被制度化，無論在鄉村及大城市，都深具影響力。最近，甚至政府也提倡以孔子的儒家思想來填補國內的道德真空。

儒家思想並非唯一影響婦女平等權益的因素，

不少流傳已久的習俗也同樣對女性不利。重男輕女的觀念在中國人心中流傳已久。雖然政府已大加譴責殺女嬰的行徑，但仍有不少女嬰白白斷送生命。此外，買賣新娘之事亦時會出現，有些婦女甚至被賣到國外去賺錢。能成爲教育精英、幹部、專業人士或「人大」代表的婦女只屬少數。婦女在教育、就業和政治上所遭遇到的不平等情況仍十分嚴重。據九三年七月十四日的《人民日報》指出，中國百分之七十的文盲是女性，大部份輟學生也是女生，婦女的入職要求也較爲嚴格，不少企業甚至強迫女員工在分娩之齡辭職。

在開放政策之下，婦女需要恪守傳統價值之餘，又要照顧個人需要及發展，同時亦面對時代的挑戰，這一切爲中國婦女造成極大的心理負擔。

中國天主教會內的婦女

中國天主教會有否爲現代婦女提供解決困難的方法呢？如是者，這是否足以成爲婦女的喜訊呢？

又是否能爲她們的解放和兩性平等的理想提供出路？我曾到訪中國某些教堂和修院，並與一些修女和女教友傾談，所得的結果是：就算是最大意的人，在看過她們的處境後，也會下這樣的結論：「自由之路何其漫漫！」

因爲《聖經》內有關男女平等的觀念已根深蒂固，而人性尊嚴和尊重生命的思想也是基督宗教的傳統，所以教內婦女可享有一定程度的保障。在這種情況下，一位基督徒孕婦不會像一位非基督徒孕婦那樣輕易地爲了選擇嬰兒的性別而去墮胎；女嬰也不會無辜被殺。然而，中國教會的婦女仍感到像世界其他地方的姊妹一樣所受到的性別歧視。我敢說，因爲文化傳統的關係，她們被歧視的情況會更加普遍。我在大陸從未見過一位女輔祭或女送聖體員，女讀經員也鮮會出現在祭台之上。女性絕少出現在聖所附近，這看來確實有點奇怪，因爲正當不少主教和神父身繫囹圄或勞改營的時候，正是這些女教友和修女們承擔起延續中國教會的重任、把信仰之

火傳遞下去的良機。

除非人們的態度、思想方法和權力結構改變，性別歧視始終是教會和社會的「罪惡」。在中國，正是那文化傳統造就了男尊女卑的觀念。如果我們以為社會和教會的歧視問題會很快地消失，是不切實際的。在解決歧視婦女的問題前，教會必先勇於承認在其架構內所存在的性別歧視問題，並需開放權力中心，讓更多人參與決策的工作。

要在教會內取得兩性平等，中國教會的婦女便需爭取接受與男性同等的的神學和神修訓練；並需獲得教育，讓她們能覺醒到自己正處在不公義的境況中。她們更需培養一種獨立和自給自足的精神，特別是農村的婦女，更需培養人格尊嚴和更正面的自我形象。

也許中國教會仍未作好足夠的準備去為婦女爭取平等。她正從四十年的受迫害生涯中喘息過來，百廢待興。教友們在忙於重整自己的生活之餘，亦需參與維修或重建以往被共產政權毀壞的教堂；他

們除了要追上梵二後禮儀、神學和教會學的轉變之外，亦要為建設修院和培育聖召而費心。然而，除非及早發現女性在維繫國家繁榮與和諧的重要性，以及她們在瞬息萬變的社會結構中激勵士氣的價值，教會的損失將無法估計。中國教會不能對女性的困難充耳不聞，她們一直對教會的福利和發展貢獻良多。中國教會也不能忽視像教會完美典範聖母瑪利亞一樣的女性，她們充滿信德，其溫柔善憫的天性足以讓她們耐心地治療教會內的紛爭，實現那期盼已久的修和理想。

註釋：

1. Beijing Review, June 6-12, 1994, pp.12-13.

11. China Today, Vol.XLI, No.3, March 3, 1992, pp.13-15.